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Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών νοσημάτων  
Πέμπτη, 29 Ιουνίου 2023, 09:53 

 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 

κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., 

ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International 

Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 

Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και 

εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 

Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS).  

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 

Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών 

Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 

πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την 

COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται 

ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε 

και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 

ασθένειες ή κινδυνεύουν».  
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Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 

κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση 

των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, 

μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και 

την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 

κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι 

αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες 

του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει 

αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και 

την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα 

του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η 

επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για 

την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να 

βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής».   

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 

έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 

κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να 

επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά 

νοσήματα».  

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 

ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ.  

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 

με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 

περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 

παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 

φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών,.   

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης 

έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια.   



To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής 

νόσου.   

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 

μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 

των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ασθενών Ελλάδας.   

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 

ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και 

τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη 

συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την 

Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 

αναπνευστική ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 

αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της 

ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 

συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 

σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 

υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες:  

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων - Εφαρμογή προληπτικών 

προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες 

τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 

και της περιβαλλοντικής ρύπανσης.  

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή - Έλεγχοι υγείας 

των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 

ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 

περίθαλψης - προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, 

βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε 

επίπεδο περίθαλψης.  

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων - Τοποθέτηση των ανθρώπων 

και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 



συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 

υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 

υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 

περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 

συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση 

για θέματα υγείας.   

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 

τη βελτίωση της περίθαλψης - Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 

καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 

πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 

στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 

δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων 

για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

  



 

Τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου 

αποδίδονται σε λοιμώξεις του αναπνευστικού 
Η επόμενη πανδημία είναι πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια6 και η 

άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης 

28/06/2023 18:59:17 

 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών 

– για το μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του 

αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας 

από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως 

το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης 

των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία 

του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές 

παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το 

μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC 

αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και 

εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της 

Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 



Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων 

την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και 

την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής 

Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες 

υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 

οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 

και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται 

ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε 

να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που 

ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, 

πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου 

ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 

μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 

παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα 

και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς 

αυτή την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν 

υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. 

Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες 

ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η 

συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. 

Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την 

υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για 

τη φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, 

ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει 

να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων 



σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 

έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες 

επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας 

και την ποιότητα ζωής». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, 

ειδικός γραμματέας Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε 

σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα 

για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε 

ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε 

νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις 

αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική 

ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας 

από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος 

αναφοράς για τις σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις 

στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω 

από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και 

οικονομικό κόστος, με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά 

τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών 

και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και 

να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 

φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών. 



Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, 

αλλά δεν γίνονται αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για 

την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο 

περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι 

οποίοι ζητούν τη λήψη περισσότερων μέτρων για την άρση 

της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές 

εμπειρίες που μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για 

εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει 

να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος 

της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει 

ένα ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον 

αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά 

διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή 

αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη 

την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να 

είναι μια αναπνευστική ασθένεια6 και η άμεση λήψη μέτρων 

για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι 

σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 

12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους 

και εξηγεί την επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των 

παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος. Καλεί τις 



κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 

αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, 

νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους 

και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των 

πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή 

προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού 

εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση 

των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 

περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι 

υγείας των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη 

διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση 

της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της 

πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε 

κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των 

ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της 

υγείας του αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των 

κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση 

της προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής 

περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 

περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της 

καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των 

ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 



• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της 

γνώσης για τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην 

έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την 

προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή 

νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον 

πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, 

οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα 

δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις 

μεγαλύτερες ανάγκες. 

  



 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 
επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος.  

 
 

Τετάρτη, 28 Ιουνίου 2023, 19:15 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 
1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο 
Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory 
Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC 
αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου 
της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 
σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 
πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την 
COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται 
ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και 
να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 
ασθένειες ή κινδυνεύουν». 



Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 
κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 
παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 
παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 
ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 
σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού 
μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι 
σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση 
σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 
συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα 
θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε 
ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση 
των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις 
πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την 
ποιότητα ζωής».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 
Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 
έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 
αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 
πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 
κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο 
στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 
ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 
με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 
περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 
παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 
φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών.  

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 
αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 
θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια.  

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 
των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 
χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Ασθενών Ελλάδας.  



Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 
κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 
για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή 
αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η 
επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια 
και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί 
να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC 
έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 
επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 
θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 
σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 
υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων - Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή - Έλεγχοι υγείας των 
πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης - προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, 
βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε 
επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων - Τοποθέτηση των ανθρώπων και 
των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 
συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 
υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 
περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 
συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για 
θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 
βελτίωση της περίθαλψης - Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 
καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, 
όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από 
τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι 
στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση 
στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες.  



 

Μανιφέστο για μείωση της θνησιμότητας 
από αναπνευστικά νοσήματα 

 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 
κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες, ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές 
παθήσεις με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. 

Ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International 
Respiratory Coalition-IRC) αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, 
ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 
σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 
πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την 
COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται 
ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε 
και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 
ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

https://international-respiratory-coalition.org/articles/irc-launches-manifesto-calls-on-policymakers-to-create-national-strategies
https://international-respiratory-coalition.org/
https://healthstories.gr/tomtoock/2023/06/Healthstories-%CE%9C%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%83%CF%84%CE%BF-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CF%80%CE%BD%CE%B5%CF%85%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%B3%CF%89%CE%BD-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%82-%CE%B8%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%BC%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%80%CE%BD%CE%B5%CF%85%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC-%CE%BD%CE%BF%CF%83%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1.jpg


Η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 
μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 
κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση 
των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, 
μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και 
την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 
κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι 
αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του 
αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει 
αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την 
υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του 
αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. 
Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των 
πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 
έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 
αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα 
αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής ». 

Μπακάκος: Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό 
μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των 
αναπνευστικών νοσημάτων 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 
Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 
έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις  που μπορεί να έχουν 
τα αναπνευστικά νοσήματα στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία 
στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε αναπνευστικά νοσήματα (ΧΑΠ, 
κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να 
επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά 
νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 
ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ . 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 
με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 
περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 
παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 
φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών. 



Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 
αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 
θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

Κοντοπίδης: Η δυσκολία στην αναπνοή είναι από τις πιο 
τρομακτικές εμπειρίες  

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 
των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 
χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 
κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 
για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή 
αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η 
επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική 
ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού 
συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. 
Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 
επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 
θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 
σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 
υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 
• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των 
πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης 
– προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης 
σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις 
αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 



 
• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των 
δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος 
και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη 
βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 
παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, 
μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών 
στη δικτύωση για θέματα υγείας. 
• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 
βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία 
και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η 
τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον πραγματικό 
κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης 
έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές 
με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

  



 

«Καμπανάκι» της IRC για τα αναπνευστικά 

νοσήματα: Επιτακτική ανάγκη η μείωση της 

θνησιμότητας έως το 2030 

 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης 

διάγνωσης μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της 

πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις 

ανισότητες στη φροντίδα. 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 

1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία 

του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 

(International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε 

στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, 

ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 

Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

https://www.news4health.gr/news/tag/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%80%CE%BD%CE%B5%CF%85%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF
https://www.news4health.gr/news/tag/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%80%CE%BD%CE%B5%CF%85%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF
https://www.news4health.gr/news/tag/%CF%80%CE%BF%CF%85


Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 

Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών 

Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 

πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την 

COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, 

είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να 

σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή 

κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 

κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 

παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 

παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 

ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 

σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του 

αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει 

αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την 

υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του 

αναπνευστικού συστήματος σε κάθε 

χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η 

καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον 

πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων 

του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες 

επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα 

ζωής». 



Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 

έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 

κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο 

στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 

ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 

με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 

περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 

παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 

φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών,. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 

θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 

μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 

των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ασθενών Ελλάδας. 



Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 

κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 

για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή 

αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η 

επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική 

ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος 

μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα 

το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 

σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 

υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

▪ Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων - Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

▪ Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή - Έλεγχοι υγείας 
των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης - προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, 
βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε 
επίπεδο περίθαλψης. 

▪ Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων - Τοποθέτηση των ανθρώπων 
και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 
συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 
υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 
περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 
συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για 
θέματα υγείας. 

▪ Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 
τη βελτίωση της περίθαλψης - Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 
καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, 
όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από 



τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι 
στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση 
στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση 
των αναπνευστικών νοσημάτων και η μείωση της 
θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 

 
29-06-2023 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης μέσω του 
ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της πρόσβασης στη 
θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα.  

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και 
τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο 
έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων 
Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που 
είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές 
παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που 
δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών 
υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 
σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο 
ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο 
επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας 
να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων 
που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 



Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός 
ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών 
παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες 
και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. 
Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί 
δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες 
του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει 
μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών 
και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος 
σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η 
καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον 
πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του 
αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και 
να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής[1]».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 
Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα 
γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη 
δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου 
αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις 
αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις 
ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της 
θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς[2] για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται 
συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ[3]. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την 
επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή 
των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να 
διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των 
πλουσιότερων χωρών[4],[5]. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, 
η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί 
μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να 
βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων 
συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε 
ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 
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Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό 
στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο 
συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών 
επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης 
πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια[6] και η άμεση λήψη μέτρων για την 
υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της 
ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 
συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα 
ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος.  Καλεί τις 
κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν 
χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες 
περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους 
και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε 
τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες 
τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 
και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας 
των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, 
βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε 
επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων 
και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 
συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 
υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 
περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 
συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση 
για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 
τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση 
στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 
πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 
στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 
δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα 
δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις 
μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων 
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Και η μείωση της θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 

 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος 
και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα κατά 1/3 σε όλο τον 
κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών, ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές 
χώρες που είναι υπό την εποπτεία του ΠOY, ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 
αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με μανιφέστο. 
 
Ο πρόεδρος της IRC, καθηγητής Guy Joos, δήλωσε: «Σε μια εποχή όπου οι 
υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε και ο 
επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής 
σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές 
των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 
 
Οι 3 συντονισμένες δράσεις που ζητά το IRC είναι η προώθηση της έγκαιρης 
διάγνωσης μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, η βελτίωση της 
πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία και η μείωση των ανισοτήτων στη 
φροντίδα. 

  



 

 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 

κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο 

Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory 

Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. 

 

Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του 

κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας 

(ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 

Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

https://healthpharma.gr/public-health/koronoios-407-nea-kroysmata-4-thanatoi-88-astheneis-stis-meth/attachment/lungvirus2/


Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 

πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την 

COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται 

ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε 

και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 

ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Μείωση νοσηλειών 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 

κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση 

των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, 

μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και 

την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 

κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι 

αρκετές. 

Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του 

αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει 

αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και 

την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα 

του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η 

επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την 

υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός 

ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί 

να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα 

αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής ». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 

έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 

κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να 

επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά 

νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 

ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 



Κοινωνικό και οικονομικό κόστος 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 

με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 

περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 

παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 

φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης 

έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής 

νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 

μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 

των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 

ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και 

τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη 

συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την 

Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 

αναπνευστική ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 

αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της 

ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 

συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 

να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 

σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 

υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 



• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 

προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες 

τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 

και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας 

των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. 

Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και 

τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των 

ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και 

εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές 

παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων 

και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του 

αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 

παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας 

και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας 

στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της 

καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών 

στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 

βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 

καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 

πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 

στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο 

σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα 

μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με 

τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

Σχετικά με το IRC (International Respiratory Coalition) 

Η πανδημία του COVID-19 ανάδειξε κενά στην υγειονομική περίθαλψη του 

αναπνευστικού συστήματος η κάλυψη των οποίων αποτελεί επείγουσα ανάγκη. 

Αυτό αποτέλεσε καταλύτη για τον σχηματισμό του IRC, ο οποίος ξεκίνησε 

επίσημα από τους πολυτομεακούς εταίρους τον Σεπτέμβριο του 2021. Με 

διαρκώς αυξανόμενο αριθμό μελών, ο IRC στοχεύει να ενδυναμώσει τους 

συνασπισμούς σε εθνικό επίπεδο, ώστε να συνεργαστούν με τις κυβερνήσεις 

για την προώθηση της συνολικής υγείας των πνευμόνων και να δώσουν 

προτεραιότητα στην υγεία του αναπνευστικού συστήματος στη διαμόρφωση 

εθνικής πολιτικής υγείας. Το όραμα του IRC είναι κάθε χώρα να διαθέτει τα 

εργαλεία για την εφαρμογή μιας εθνικής στρατηγικής για το αναπνευστικό 

σύστημα με βάση τις βέλτιστες πρακτικές. Της επιχειρησιακής επιτροπής του 



IRC προεδρεύει ο καθηγητής Guy Joos, πνευμονολόγος – Τμήμα Αναπνευστικής 

Ιατρικής, Πανεπιστήμιο της Γάνδης και πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 

Πνευμονολογικής Εταιρείας. 

Η πρωτοβουλία αυτή καθίσταται δυνατή χάρη στις συνεισφορές των 

οργανισμών-εταίρων, οι οποίοι υποστηρίζουν τους στόχους του IRC: 

Εμπειρογνωμοσύνη και διαθέσιμος χρόνος παραχωρήθηκαν από την 

Ευρωπαϊκή Πνευμονολογική Εταιρεία (European Respiratory Society), το 

Ευρωπαϊκό Πνευμονολογικό Ίδρυμα (European Lung Foundation) και την 

Παγκόσμια Πλατφόρμα Ασθενών με Αλλεργίες και Παθήσεων Αεραγωγών 

(Global Allergy and Airways Patient Platform). Χρηματοδότηση, 

εμπειρογνωμοσύνη και διαθέσιμος χρόνος παραχωρήθηκαν από τις 

AstraZeneca, Chiesi Group, GSK, Moderna, Amgen, Sanofi και Regeneron. 

Πρόσθετη χρηματοδότηση παραχωρήθηκε από την Boehringer Ingelheim. 

  



 

ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ: ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ ΑΝΑΓΚΗ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥΣ 

29/06/2023 

 

 
Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το μετασχηματισμό της 

μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της 

θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, 

σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του 

Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 

(InternationalRespiratoryCoalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 

2023. Ο IRCαποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου 

της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRCσυμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική 

Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: 

«Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ 

άλλοτε, οι οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός 

των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε 

δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια 

από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, 

γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες 

και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. 

Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν 

είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του 

αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι 

σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και 

μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε 

κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η 

καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα 

αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας Καθηγητής 

Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα 

για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, 

αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα 

του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια 

συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε 

να επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 
Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται 

συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 



Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την 

επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των 

ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το 

χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η 

πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο 

περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να 

βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων 

συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο 

Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό στην 

πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά 

διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης 

και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να 

είναι μια αναπνευστική ασθένεια[1] και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 

αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης 

απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRCέχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα 

ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος. Καλεί τις 

κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες 

εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, 

νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη 

βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων - Εφαρμογή προληπτικών προσεγγίσεων, 

αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή - Έλεγχοι υγείας των πνευμόνων 

για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης - προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των 

ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων - Τοποθέτηση των ανθρώπων και των 

δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος και 

αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της 

προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 

περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των 

ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη βελτίωση της 

περίθαλψης - Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την 

προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση 

δεδομένων και στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 

δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην 

ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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 28 Ιουνίου, 2023  

Το IRC ζητά την άμεση αντιμετώπιση 
των αναπνευστικών νοσημάτων 

Μανιφέστο ΙRC 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

νοσημάτων και η μείωση της θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως 

έως το 2030 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης 

διάγνωσης μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη 

βελτίωση της πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία, 

μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα. 

 Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών 

– για το μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του 

αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από 

αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, 

σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων 

Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις 

ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., 

ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 

(International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που 

δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό 
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επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της 

υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής 

Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την 

Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση 

Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy 

Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας 

έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες 

προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο 

επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, 

είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να 

βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν 

με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo 

Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την 

εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 

παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και 

την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή 

την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί 

δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι 

περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 

προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι 

σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την 

υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη 

φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να 

αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η 

καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο 

τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη 

ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί 

να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει 

τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής1». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός 

γραμματέας Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η 

πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις 

καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού 

στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 

αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). 

https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote1sym


Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις 

ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος 

της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος 

αναφοράς2 για τις σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον 

ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω 

από 611 δισεκατομμύρια ευρώ3. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και 

οικονομικό κόστος, με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα 

συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και 

των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να 

διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων 

και των πλουσιότερων χωρών4,5. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά 

δεν γίνονται αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την 

προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες 

στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι 

ζητούν τη λήψη περισσότερων μέτρων για την άρση της 

επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές 

εμπειρίες που μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως 

ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για 

πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε 

ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών 

Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 

ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την 

πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες 

αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών 

επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 

πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική 

ασθένεια6 και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 

αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση 

της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 

δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και 

εξηγεί την επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του 

αναπνευστικού συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες 

https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote2sym
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote3sym
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote4sym
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote5sym
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote6sym


εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες 

περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους 

μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 

υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή 

προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού 

εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση 

των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 

περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι 

υγείας των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη 

διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση 

της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της 

πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε 

κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των 

ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της 

υγείας του αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των 

κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση 

της προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής 

περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 

περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της 

καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των 

ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της 

γνώσης για τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην 

έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την 

προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή 

νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον 

πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 

δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα 

δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις 

μεγαλύτερες ανάγκες. 

Σχετικά με το IRC (International Respiratory Coalition) 

Η πανδημία του COVID-19 ανάδειξε κενά στην υγειονομική 

περίθαλψη του αναπνευστικού συστήματος η κάλυψη των οποίων 

αποτελεί επείγουσα ανάγκη. Αυτό αποτέλεσε καταλύτη για τον 

σχηματισμό του IRC, ο οποίος ξεκίνησε επίσημα από τους 



πολυτομεακούς εταίρους τον Σεπτέμβριο του 2021. Με διαρκώς 

αυξανόμενο αριθμό μελών, ο IRC στοχεύει να ενδυναμώσει τους 

συνασπισμούς σε εθνικό επίπεδο, ώστε να συνεργαστούν με τις 

κυβερνήσεις για την προώθηση της συνολικής υγείας των 

πνευμόνων και να δώσουν προτεραιότητα στην υγεία του 

αναπνευστικού συστήματος στη διαμόρφωση εθνικής πολιτικής 

υγείας. Το όραμα του IRC είναι κάθε χώρα να διαθέτει τα εργαλεία 

για την εφαρμογή μιας εθνικής στρατηγικής για το αναπνευστικό 

σύστημα με βάση τις βέλτιστες πρακτικές. Της επιχειρησιακής 

επιτροπής του IRC προεδρεύει ο καθηγητής Guy Joos, 

πνευμονολόγος – Τμήμα Αναπνευστικής Ιατρικής, Πανεπιστήμιο 

της Γάνδης και πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 

Πνευμονολογικής Εταιρείας. 

Η πρωτοβουλία αυτή καθίσταται δυνατή χάρη στις συνεισφορές 

των οργανισμών-εταίρων, οι οποίοι υποστηρίζουν τους στόχους 

του IRC: Εμπειρογνωμοσύνη και διαθέσιμος χρόνος 

παραχωρήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Πνευμονολογική Εταιρεία 

(European Respiratory Society), το Ευρωπαϊκό Πνευμονολογικό 

Ίδρυμα (European Lung Foundation) και την Παγκόσμια 

Πλατφόρμα Ασθενών με Αλλεργίες και Παθήσεων Αεραγωγών 

(Global Allergy and Airways Patient Platform). Χρηματοδότηση, 

εμπειρογνωμοσύνη και διαθέσιμος χρόνος παραχωρήθηκαν από 

τις AstraZeneca, Chiesi Group, GSK, Moderna, Amgen, 

Sanofi και Regeneron. Πρόσθετη χρηματοδότηση παραχωρήθηκε 

από την Boehringer Ingelheim. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με: 

Μανιφέστο του IRC 

https://international-respiratory-coalition.org/articles/irc-launches-

manifesto-calls-on-policymakers-to-create-national-strategies 

Ιnternational Respiratory Coalition (IRC) 

https://international-respiratory-coalition.org/ 

Για να αποκτήσετε πρόσβαση στο εργαλείο «Lung Facts» του IRC 

https://international-respiratory-coalition.org/countries/europe/- 

https://international-respiratory-coalition.org/countries/greece/ 
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χωρών που εξυπηρετούνται από το Περιφερειακό Γραφείο του ΠΟΥ 

για την Ευρώπη, αποτελούμενη από τις ακόλουθες χώρες: 

Αλβανία, Ανδόρα, Αρμενία, Αυστρία, Αζερμπαϊτζάν, Λευκορωσία, 

Βέλγιο, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Δανία, 

Εσθονία, Ελλάδα, Γεωργία, Ιρλανδία, Ισλανδία, Ισραήλ, Ιταλία, 

https://international-respiratory-coalition.org/articles/irc-launches-manifesto-calls-on-policymakers-to-create-national-strategies
https://international-respiratory-coalition.org/articles/irc-launches-manifesto-calls-on-policymakers-to-create-national-strategies
https://international-respiratory-coalition.org/
https://international-respiratory-coalition.org/countries/europe/-
https://international-respiratory-coalition.org/countries/greece/


Καζακστάν, Κροατία, Κύπρος, Τσεχία, Φινλανδία, Κιργιστάν, 

Λετονία, Λιθουανία, Λουξεμβούργο, Βόρεια Μακεδονία, Μάλτα, 

Μολδαβία, Μονακό, Μαυροβούνιο, Κάτω Χώρες, Νορβηγία, 

Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, Ρωσία, Άγιος Μαρίνος, Σερβία, 

Σλοβακία, Σλοβενία, Ισπανία, Σουηδία, Ελβετία, Τατζικιστάν, Τουρκία, 

Τουρκμενιστάν, Ουκρανία, Ηνωμένο Βασίλειο και Ουζμπεκιστάν. 
1 NHS England, “Hundreds of people diagnosed with cancer early through life-saving NHS lung 

checks”, 19 April 2022, https://www.england.nhs.uk/2022/04/hundreds-of-people-diagnosed-with-

cancer-early-through-life-saving-nhs-lung-checks/ 

2 Franklin et al, “How Much Should be Invested in Lung Care Across the WHO European Region? 

Applying a Monetary Value to Disability-Adjusted Life-Years Within the International Respiratory 

Coalition’s Lung Facts”, 11 April 2023, https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/37039953/ 

3 International Respiratory Coalition, “Diseases – International Respiratory Coalition”, May 16, 2023, 

https://international respiratory-coalition.org/lung-facts/diseases/ 

4 Haifeng Li et al, “Health Inequality in the Global Burden of Chronic Obstructive 

Pulmonary Disease: Findings from the Global Burden of Disease Study 2019”, 28 July 

2022, https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9342709/ 

5 Helen A Powell, “Socioeconomic deprivation and inequalities in lung cancer: time to 

delve deeper?”, 12 August 2018, https://thorax.bmj.com/content/74/1/11#ref-1 

6 Heymann et al, “The next pandemic – when could it be?”, 23 February 2023, 

https://www.chathamhouse.org/2022/02/next-pandemic-when-could-it-be 

  

https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote1anc
https://www.england.nhs.uk/2022/04/hundreds-of-people-diagnosed-with-cancer-early-through-life-saving-nhs-lung-checks/
https://www.england.nhs.uk/2022/04/hundreds-of-people-diagnosed-with-cancer-early-through-life-saving-nhs-lung-checks/
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote2anc
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote3anc
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote4anc
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote5anc
https://allabouthealth.gr/%cf%84%ce%bf-irc-%ce%b6%ce%b7%cf%84%ce%ac-%cf%84%ce%b7%ce%bd-%ce%ac%ce%bc%ce%b5%cf%83%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%ce%b1%ce%bd/#sdfootnote6anc


 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων και η μείωση της 
θνησιμότητας έως το 2030 
30 Ιουνίου 2023 

 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης 
διάγνωσης μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη 
βελτίωση της πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία, 
μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα.  

Πιο συγκεκριμένα, τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών 
- για το μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 
1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών - ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 
στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής 
Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory 
Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 
2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων 
του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής 
Εταιρείας (ERS). 

  

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την 
Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση 
Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 
σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 
πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την 
COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, 
είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να 
σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή 
κινδυνεύουν». 

https://international-respiratory-coalition.org/
https://international-respiratory-coalition.org/


Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 
κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 
παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 
παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 
ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 
σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού 
μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι 
σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση 
σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 
συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα 
θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων 
σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη 
ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει 
σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της 
θεραπείας και την ποιότητα ζωής».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 
Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 
έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 
αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 
πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 
αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια 
συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας 
στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από 
αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 
ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με 
την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, 
τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα 
και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και 
των πλουσιότερων χωρών.  

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 
αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 
θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια.  

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου.  

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 
των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 
χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Ασθενών Ελλάδας.  



Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 
κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 
για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση 
των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 
πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια και η 
άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 
συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα 
το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 
επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 
θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 
σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 
υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων - Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή - Έλεγχοι υγείας 
των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης - προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση 
της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο 
περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων - Τοποθέτηση των ανθρώπων 
και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 
συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 
υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 
περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 
συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση 
για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 
τη βελτίωση της περίθαλψης - Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση 
στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 
πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 
στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 
δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων 
για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες.  



 

Μανιφέστο του IRC για την 
αντιμετώπιση αναπνευστικών 
νοσημάτων και μείωση της θνησιμότητας 
έως το 2030  
29/06/23 

 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης 

μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και 

της πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη 

φροντίδα.  

Πιο συγκεκριμένα, τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών 

– για το μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 

1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών – ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., 

ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International 

Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 

2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων 

του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής 

Εταιρείας (ERS). 

https://international-respiratory-coalition.org/
https://international-respiratory-coalition.org/


Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 

Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 

πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την 

COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, 

είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να 

σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή 

κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός 

ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 

παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 

παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 

ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 

σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του 

αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει 

αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την 

υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του 

αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το 

πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των 

πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 

έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα 

αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε 

ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 

κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί 

ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 



Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 

ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 

με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 

περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 

παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 

φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 

θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 

μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 

των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 

κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 

για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση 

των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 

πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια και η 

άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 

δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 



σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 

υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

·         Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 

προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες 

και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 

περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

·         Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των 

πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 

ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης – 

προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε 

ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις 

αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

·         Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και 

των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος 

και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη 

βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 

παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, 

μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών 

στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

·         Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 

βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία 

και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η 

τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον πραγματικό 

κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης 

έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές 

με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

  



 

28/06/23 

Επιτακτική ανάγκη εθνικών στρατηγικών για 
την αντιμετώπιση των αναπνευστικών 
νοσημάτων 

Και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά 

νοσήματα κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 

 
Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της 
μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας 
από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους 
Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής 
Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το 
μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών 
υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική 
Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια 
εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 
οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των 
αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση 
ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές 
τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 



Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Είναι σοκαριστικό το 
γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η 
συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον 
καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του 
αναπνευστικού συστήματος σε κάθε 

χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση 
ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός 
ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει 
σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την 
ποιότητα ζωής». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας Καθηγητής 
Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις 
καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να 
αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 
αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά 
και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος 
της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς  για τις σημαντικότερες 
αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 
δισεκατομμύρια ευρώ . 

Το IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη περισσότερων 
μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου.  «Η δυσκολία στην αναπνοή 
είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για 
εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς 
την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Ασθενών Ελλάδας. 

  



 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων και η μείωση της 
θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 
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Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης 
διάγνωσης μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση 
της πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας 
παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα.  

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 
κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του 
Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 
(International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε 
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στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, 
ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της 
Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών 
Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, 
δήλωσε σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη 
μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να 
ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών 
παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε 
δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που 
ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 
κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη 
αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να 
βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την 
ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο 
προς αυτή την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν 
υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι 
περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η 
συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται 
επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και 
μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 
συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο 
βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των 
πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 
έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί 
να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα 
αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής[1]».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός 
γραμματέας Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η 
πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές 
επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να 
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αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε 
νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις 
αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις 
ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της 
μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος 
αναφοράς[2] για τις σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον 
ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω 
από 611 δισεκατομμύρια ευρώ[3]. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό 
κόστος, με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα 
υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, 
να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο 
ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών[4],[5]. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν 
γίνονται αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της 
βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη 
λήψη περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της 
αναπνευστικής νόσου. 

 «Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή 
υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την 
προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος 
της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 
ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη 
και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, 
παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη 
την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 
αναπνευστική ασθένεια[6] και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 
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αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της 
ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 
συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί 
την επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 
αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα 
περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη 
βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε 
όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας 
των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. 
Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και 
τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης 
των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία 
και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές 
παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων 
και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του 
αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 
παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας 
και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας 
στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της 
καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών 
στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 
τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση 
στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 
πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 
στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο 
σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα 
μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με 
τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη για 
αντιμετώπιση των αναπνευστικών νόσων 
και μείωση της θνησιμότητας 
29 June 2023 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της 
μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της 
θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα 
με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., 
ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 
(International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 
2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου 
της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 
Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 
Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε 
μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 
οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των 
αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση 
ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές 
τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 
Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, 
γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 
μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και 
αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς 
αυτή την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. 



Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού 
μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται 
επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών 
στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί 
αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία 
των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη 
ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις 
πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα 
ζωής».  
Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 
Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό 
μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια 
υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε 
νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια 
συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να 
επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 
Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται 
συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 
Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την 
επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των 
ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το 
χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η 
πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο 
περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει 
κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να 
υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης 
Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 
Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό στην 
πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά 
διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης 
και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να 
είναι μια αναπνευστική ασθένεια[1] και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 
αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης 
απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 
Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα 
ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος. Καλεί τις 
κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες 
εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, 
νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη 
βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

▪ Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 
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▪ Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των 
πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση 
της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο 
περίθαλψης. 

▪ Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των 
δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος 
και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη 
βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 
παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες 
κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων 
και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

▪ Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 
βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 
καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, 
όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον 
πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές 
στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα 
και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

[1] Heymann et al, “The next pandemic – when could it be?”, 23 February 2023, 
https://www.chathamhouse.org/2022/02/next-pandemic-when-could-it-be 
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Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη για αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νόσων και μείωση της θνησιμότητας 
29 June 2023  

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της 

μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από 

αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους 

Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις 

ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 

αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που 

δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, 

ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής 

Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική 

Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια 

εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 

οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των 

αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση 

ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 

ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, 

γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 

μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την 

ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 

κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 

σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 

προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα 

δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη 



φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το 

πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε 

ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων 

του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να 

βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό 

μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, 

αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα 

του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη 

αλλά και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος 

της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις σημαντικότερες 

αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω 

από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την 

επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών 

και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο 

προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η πρόοδος 

έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες 

στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη περισσότερων 

μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει 

κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να 

υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, 

Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό στην 

πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά 

διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και 

θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 

αναπνευστική ασθένεια[1] και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού 

συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα 

το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα ανάγκη 

αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους 
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υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 

αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των 

πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών προσεγγίσεων, 

αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση 

των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των πνευμόνων 

για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης 

πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της 

ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη 

θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις 

σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των 

δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος και 

αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της 

προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας 

στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 

συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα 

υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη βελτίωση 

της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη 

φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή 

νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες 

θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα 

δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

[1] Heymann et al, “The next pandemic – when could it be?”, 23 February 2023, 

https://www.chathamhouse.org/2022/02/next-pandemic-when-could-it-be 
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Διεθνές αίτημα για άμεσες πολιτικές 
πρωτοβουλίες ώστε να αντιμετωπιστούν τα 
αναπνευστικά νοσήματα 

 
Σύγχρονα ερευνητικά δεδομένα καταγράφουν ότι το κοινωνικό 
κόστος αναφοράς(2) για τις σημαντικότερες αναπνευστικές 
παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε 
πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ(3). Είναι προφανές ότι οι 
αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό 
κόστος, με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα 
υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών 
τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο 
προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων 
χωρών(4,5).  Ωστόσο σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να 
προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, 
ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο 
περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

Τον στόχο του περιορισμού της επιβάρυνσης από τις αναπνευστικές 
παθήσεις υπηρετεί και το μανιφέστο που δημοσίευσε που 
δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023 ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 
αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-
IRC). Πρόκειται για έναν συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών 
και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS) που μέχρι σήμερα έχει 
δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. Μάλιστα στον 
IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων 
την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και 
την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. Ειδικότερα ο IRC ζητά από τους 
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υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι 
υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ. τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων 
εθνικών στρατηγικών για το μετασχηματισμό της μεταπανδημικής 
περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της 
θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο 
έως το 2030. Το αίτημα ευθυγραμμίζεται απόλυτα με τους Στόχους 
Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει 
ένα ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά 
την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες 
αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών 
επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Μάλιστα ο  IRC 
τονίζει ότι επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 
αναπνευστική ασθένεια(6) και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 
αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της 
ενδεχόμενης απόκρισης. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, 
δήλωσε σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί 
τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να 
ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών 
παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε 
δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων 
που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo 
Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία 
μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 
μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις 
νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα 
των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 
ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. 
Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες 
του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν 
έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον 
καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών 
στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε 
χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να 
είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο 
τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση 



των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει 
σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα 
αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής (1)». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός 
γραμματέας Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος υπογράμμισε: «Η πανδημία 
COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές 
επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, 
αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου 
αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, 
λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να 
επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά 
νοσήματα». 

Αντίστοιχες είναι και οι θέσεις που διατυπώνουν οι εκπρόσωπου 
ομάδων ασθενών που συμμετέχουν στον IRC που ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της 
αναπνευστικής νόσου. Ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος 
της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας ανέφερε: «Η δυσκολία στην αναπνοή 
είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει 
κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των 
πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή 
που χρειάζεται». 

Το μανιφέστο του Διεθνούς Συνασπισμού για τις αναπνευστικές παθήσεις 

Το μανιφέστο που παρουσίασε ο IRC καθορίζει τους στόχους και 
εξηγεί την επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του 
αναπνευστικού συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες 
εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες 
περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους 
μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 
υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων - Εφαρμογή 
προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού 
εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

https://www.hts.org.gr/
https://greekpatient.gr/


• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή - Έλεγχοι 
υγείας των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη 
διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, 
δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης - προώθηση της 
ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης 
σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων 
γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο 
περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων - Τοποθέτηση των 
ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της 
υγείας του αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των 
κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της 
προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 
παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και 
δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των 
ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για 
θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης 
για τη βελτίωση της περίθαλψης - Εστίαση στην έρευνα και τη 
γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της 
υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση 
δεδομένων και στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες 
θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης 
έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα 
και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

νοσημάτων και η μείωση της θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 

2030 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμωνεθνικών στρατηγικών – για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος 

και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον 

κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των 

Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές 

χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 

αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το 

μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό 

επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την 

ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 

Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση 

όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 

και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι 

ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε 

τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή 

κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός 

ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 



αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 

παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 

παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 

ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό 

το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 

προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται 

επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων 

εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε 

χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η 

καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον 

πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων 

του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες 

επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα 

ζωής[1]».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 

έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 

κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο 

στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς[2] για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 

ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ[3]. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με 

την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, 

τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα 

και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και 

των πλουσιότερων χωρών[4],[5].  

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 

θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια.  

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου.  

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί 

να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των 

πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ασθενών Ελλάδας.  
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Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 

κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 

για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση 

των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 

πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια[6] και η 

άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 

δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 

σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας 

των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή 

προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής 

κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι 

υγείας των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. 

Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και 

τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης 

των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία 

και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές 

παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των 

ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του 

αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 

παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της 

προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 

παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες 

κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των 

κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας.  

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης 

για τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη 

γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της 

υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση 

δεδομένων και στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες 

θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης 

έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και 

τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Μανιφέστο ΙRC: Έτσι θα μειωθεί η θνησιμότητα και 
το κόστος των αναπνευστικών νοσημάτων! 

• 29/06/2023 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 
1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης 
των Ηνωμένων Εθνών, ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις 
ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός 
για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το 
μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό 
επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την 
ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). Στο IRC συμμετέχει και 
η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία 
(μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 
σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 
πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την 
COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, 

https://www.healthng.gr/2023/06/29/


είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να 
σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή 
κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός 
ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 
παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 
παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 
ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 
σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού 
μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. 
Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και 
μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 
συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα 
πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο 
τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των 
παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις 
πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την 
ποιότητα ζωής». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 
Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε 
ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 
αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 
πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 
κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί 
ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 
ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με 
την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, 
τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα 
και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των 
πλουσιότερων χωρών. 



Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 
αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 
θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 
των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 
χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών 
Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 
κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 
για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση 
των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 
πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια και η 
άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 
συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 
δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 
επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 
θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 
σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας 
των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων. Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε 
όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή. Έλεγχοι υγείας 
των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. 
Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και 
τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης 
των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία 
και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές 
παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 



• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων. Τοποθέτηση των ανθρώπων 
και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του 
αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 
παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της 
προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 
παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες 
κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των 
κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 
τη βελτίωση της περίθαλψης. Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση 
στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 
πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 
στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο 
σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα 
μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με 
τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

  



 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών νοσημάτων  
Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 

κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., 

ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International 

Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 

Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και 

εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 

Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS).  

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 

Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών 

Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 

πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την 

COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται 

ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε 

και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 

ασθένειες ή κινδυνεύουν».  

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 

κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση 

των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, 

μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και 

την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 

κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι 

αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του 

αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει 

αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και 

την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα 

του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η 

επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για 
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την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να 

βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής».   

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 

έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 

αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια 

συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας 

στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από 

αναπνευστικά νοσήματα».  

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 

ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ.  

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 

με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 

περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 

παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 

φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών,.   

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης 

έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια.   

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη 

λήψη περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής 

νόσου.   

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 

μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 

των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ασθενών Ελλάδας.   

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 

ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη 

και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, 



παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη 

την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 

αναπνευστική ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 

αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της 

ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 

συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 

σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 

υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες:  

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων - Εφαρμογή προληπτικών 

προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες 

τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 

και της περιβαλλοντικής ρύπανσης.  

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή - Έλεγχοι υγείας 

των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 

ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 

περίθαλψης - προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, 

βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε 

επίπεδο περίθαλψης.  

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων - Τοποθέτηση των ανθρώπων 

και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 

συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 

υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 

υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 

περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 

συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση 

για θέματα υγείας.   

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 

τη βελτίωση της περίθαλψης - Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση 

στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 

πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 

στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 

δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα 

δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις 

μεγαλύτερες ανάγκες.  



 

 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

νοσημάτων  

29 Ιουνίου, 2023 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος 

και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον 

κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων 

Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που 

είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 

αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το 

μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό 

επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία 

της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS).  

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 

Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών 

Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση 

όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και 



ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής 

σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των 

ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν».  

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός 

ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 

παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα 

των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 

ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό 

το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 

προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται 

επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων 

εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε 

κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να 

είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον 

πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του 

αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης 

και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής».   

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε 

ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 

κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο 

στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα».  

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται 

συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ.  

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την 

επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή 

των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να 

διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των 

πλουσιότερων χωρών,.   



Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 

θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια.   

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου.   

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να 

βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων 

συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε 

ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας.   

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό 

στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις 

πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των 

ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 

πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια και η άμεση 

λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει 

στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 

δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό σύστημα, οι 

οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους 

στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, 

εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες:  

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 

προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 

ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 

περιβαλλοντικής ρύπανσης.  

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας 

των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 

ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 



περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση 

της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο 

περίθαλψης.  

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων 

και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 

συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 

υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 

υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 

περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 

συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση 

για θέματα υγείας.   

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 

τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση 

στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 

πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 

στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 

δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων 

για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
  



 

Μανιφέστο ΙRC 
 29/06/2023 

 
3D render of a medical background with male figure and lungs and Covid 19 virus cells 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών νοσημάτων και η 
μείωση της θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης 
διάγνωσης μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση 
της πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα 
τις ανισότητες στη φροντίδα.  

Αθήνα, 28 Ιουνίου 2023. Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών 
στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης 
του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από 
αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, 
σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- 
ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που 
είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 
αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το 
μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί 
συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της 
υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας 
(ERS). 



Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών 
Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, 
δήλωσε σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη 
μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να 
ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών 
παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε 
δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που 
ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 
κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη 
αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να 
βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την 
ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο 
προς αυτή την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν 
υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι 
περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η 
συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται 
επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και 
μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 
συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο 
βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των 
πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι 
η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος 
μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει 
τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής ».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός 
γραμματέας Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία 
COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις 
των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να 
αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε 
νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις 
αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη 
στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος 
της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος 
αναφοράς  για τις σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον 
ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 
δισεκατομμύρια ευρώ . 



Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό 
κόστος, με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα 
υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, 
να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο 
προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων 
χωρών.  

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν 
γίνονται αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της 
βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια.  

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη 
λήψη περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της 
αναπνευστικής νόσου.  

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες 
που μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η 
κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την 
προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος 
της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας.  

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 
ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την 
πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες 
αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών 
επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 
πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική 
ασθένεια  και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού 
συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης 
απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 
συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί 
την επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 
αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα 
περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για 
τη βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 



• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των 
πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, 
βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε 
επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων 
και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 
συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 
υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 
περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 
συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση 
για θέματα υγείας.  

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 
βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 
καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των 
πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και 
στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός 
δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων 
για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

  



 

 

 

 

 

  

ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ 



 

Μανιφέστο του IRC για την αντιμετώπιση 
αναπνευστικών νοσημάτων και μείωση της 
θνησιμότητας έως το 2030 

 

29/06/2023 

Τι ζητά ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 
αναπνευστικές παθήσεις 
E FARMAKO 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης 

μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της 

πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα.  

Πιο συγκεκριμένα, τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – 

για το μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 

1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης 

των Ηνωμένων Εθνών – ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις 

ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής 

Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory 

Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC 

αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της 

υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Διαβάστε περισσότερα στο e-farmako.gr  

https://www.voria.gr/article/tag/e-farmako
https://www.e-farmako.gr/%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%86%CE%AD%CF%83%CF%84%CE%BF-%CF%84%CE%BF%CF%85-irc-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%8E%CF%80%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CE%B1/


 
Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων 
10:00 29/6/2023 - Πηγή: Zougla 

  

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το μετασχηματισμό της 

μεταπανδημικής 
Διαβάστε ολόκληρο το άρθρο >> 

  

https://www.inewsgr.com/20/epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapnefstikon-nosimaton.htm
https://www.inewsgr.com/20/epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapnefstikon-nosimaton.htm
https://www.inewsgr.com/archive/20/29062023-0.htm
https://www.inewsgr.com/Zougla.htm
https://www.zougla.gr/ygeia/farmako---nea/article/epitaktiki-anagi-i-antimetopisi-ton-anapnefstikon-nosimaton


 

Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών νοσημάτων και η μείωση της 

θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 

Πέμπτη, 29 Ιουνίου 2023, 12:04 healthview.gr 

 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης μέσω του 

ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της πρόσβασης στη 

θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα... Περισσότερα » 

Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών νοσημάτων και η μείωση της 

θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 

Πέμπτη, 29 Ιουνίου 2023, 11:42 tromaktiko 

 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης μέσω του 

ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της πρόσβασης στη 

θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα... Περισσότερα » 

 

https://www.healthview.gr/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneystikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.healthview.gr/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneystikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.healthview.gr/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneystikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.healthview.gr/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneystikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.tromaktiko.gr/682690/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneustikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.tromaktiko.gr/682690/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneustikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.tromaktiko.gr/682690/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneustikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.tromaktiko.gr/682690/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneustikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.healthview.gr/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneystikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/
https://www.tromaktiko.gr/682690/manifesto-irc-epitaktiki-anagki-i-antimetopisi-ton-anapneustikon-nosimaton-kai-i-meiosi-tis-thnisimotitas-kata-1-3-pagkosmios-eos-to-2030/


Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

νοσημάτων  

Πέμπτη, 29 Ιουνίου 2023, 10:19 Zougla.gr 

 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το μετασχηματισμό 

της μεταπανδημικής... Περισσότερα » 

Το IRC ζητά την άμεση αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

νοσημάτων 

Τετάρτη, 28 Ιουνίου 2023, 20:13 allabouthealth.gr 

 

Μανιφέστο ΙRC Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών νοσημάτων και 

η μείωση της θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 Το IRC ζητά 

συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης μέσω του ελέγχου 

της υγείας των πνευμ... Περισσότερα » 

  

https://www.zougla.gr/ygeia/farmako---nea/article/epitaktiki-anagi-i-antimetopisi-ton-anapnefstikon-nosimaton
https://www.zougla.gr/ygeia/farmako---nea/article/epitaktiki-anagi-i-antimetopisi-ton-anapnefstikon-nosimaton
https://www.zougla.gr/ygeia/farmako---nea/article/epitaktiki-anagi-i-antimetopisi-ton-anapnefstikon-nosimaton
https://allabouthealth.gr/%CF%84%CE%BF-irc-%CE%B6%CE%B7%CF%84%CE%AC-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%AC%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%8E%CF%80%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B1%CE%BD/
https://allabouthealth.gr/%CF%84%CE%BF-irc-%CE%B6%CE%B7%CF%84%CE%AC-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%AC%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%8E%CF%80%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B1%CE%BD/
https://allabouthealth.gr/%CF%84%CE%BF-irc-%CE%B6%CE%B7%CF%84%CE%AC-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%AC%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%8E%CF%80%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B1%CE%BD/
https://www.zougla.gr/ygeia/farmako---nea/article/epitaktiki-anagi-i-antimetopisi-ton-anapnefstikon-nosimaton
https://allabouthealth.gr/%CF%84%CE%BF-irc-%CE%B6%CE%B7%CF%84%CE%AC-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%AC%CE%BC%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%8E%CF%80%CE%B9%CF%83%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B1%CE%BD/


 

Τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε 

λοιμώξεις του αναπνευστικού 

Τετάρτη, 28 Ιουνίου 2023, 19:29 ygeiamou.gr 

 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό 

της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της 

θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, 

σύμφωνα με τους... Περισσότερα » 

Αιτία ΘανάτουΛοίμωξηΛοιμώξεις Του Αναπνευστικού 

  

https://www.ygeiamou.gr/%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/339278/tria-sta-pente-prota-etia-thanatou-apodidonte-se-limoxis-tou-anapnefstikou/
https://www.ygeiamou.gr/%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/339278/tria-sta-pente-prota-etia-thanatou-apodidonte-se-limoxis-tou-anapnefstikou/
https://www.ygeiamou.gr/%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/339278/tria-sta-pente-prota-etia-thanatou-apodidonte-se-limoxis-tou-anapnefstikou/
https://www.topics.gr/diafora/aitia-thanatoy/
https://www.topics.gr/igia/loimoksi/
https://www.topics.gr/igia/loimwkseis-toy-anapneystikoy/
https://www.ygeiamou.gr/%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/339278/tria-sta-pente-prota-etia-thanatou-apodidonte-se-limoxis-tou-anapnefstikou/


 

Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση 
των αναπνευστικών νοσημάτων και η μείωση της 
θνησιμότητας κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 
29 Ιουνίου 2023 10:50 

 
Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης 

διάγνωσης μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της 
πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις 

ανισότητες στη φροντίδα.  

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 
κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους 

Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του 

Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 
(International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που 

δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό 
επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό 
την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την 

Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση 
Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, 

δήλωσε σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη 
μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να 

ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών 

https://www.tromaktiko.gr/wp-content/uploads/2023/06/Manifesto---elliniki-pneymonologiki-etaireia.jpg


παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε 
δράση ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που 

ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo 
Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου 

ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να 
σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και 

αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών 
υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες 
που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, 

αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 
προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. 

Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών 
και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 

συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο 
βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των 

πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός 
ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος 

μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει 
τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής[1]».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός 

γραμματέας Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η 
πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές 

επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί 
να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου 
αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, 

λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να 

επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά 
νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς[2] 

για τις σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του 
Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ[3]. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό 

κόστος, με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα 
υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, 

να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο 
ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών[4],[5]. 



Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν 
γίνονται αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της 

βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη 
λήψη περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της 

αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή 

υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την 
προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, 
Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 

ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την 
πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές 

παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και 
θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ 

πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια[6] και η άμεση λήψη μέτρων 
για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην 

ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 
δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί 

την επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 
αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα 
περίθαλψης, φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη 

βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή 
προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής 

κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
της κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι 

υγείας των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη 
διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της 
ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε 

ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων 
γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο 

περίθαλψης. 



• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των 
ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας 

του αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 
παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της 

προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 
παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες 

κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των 
κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της 
γνώσης για τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην 

έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την 
προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή 

νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον 
πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι 

στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για 
εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες 

ανάγκες. 
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Μανιφέστο ΙRC: Έτσι θα μειωθεί η 

θνησιμότητα και το κόστος των 

αναπνευστικών νοσημάτων! 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 

κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών, ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., 

ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International 

Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 

Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών 

και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 

Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με 

φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος 

της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos... 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΔΩ 

https://www.healthng.gr/%ce%bc%ce%b1%ce%bd%ce%b9%cf%86%ce%ad%cf%83%cf%84%ce%bf-%ce%b9rc-%ce%ad%cf%84%cf%83%ce%b9-%ce%b8%ce%b1-%ce%bc%ce%b5%ce%b9%cf%89%ce%b8%ce%b5%ce%af-%ce%b7-%ce%b8%ce%bd%ce%b7%cf%83%ce%b9%ce%bc%cf%8c/


 

 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων  
 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της 
μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας 
από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους 
Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής 
Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-

IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό 

επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της 
Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS).  

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια 
εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 
οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των 
αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε 
να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 
ασθένειες ή κινδυνεύουν».  
Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, 
γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 
μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την 
ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 
κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 
σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 
προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα 



δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη 
φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το 
πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε 
ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων 
του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να 
βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής».   
Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας Καθηγητής Πέτρος 
Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις 
καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να 
αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 
αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά 
και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της 
μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα».  
Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις σημαντικότερες 

αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω 
από 611 δισεκατομμύρια ευρώ.  

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την επιβάρυνση 
να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των 

οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο 
ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών,.   

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η πρόοδος 

έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες 
στρατηγικές ή σχέδια.   

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη περισσότερων 
μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου.   

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει 
κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να 
υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, 

Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας.   
Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό στην 

πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά 
διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και 

θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 

αναπνευστική ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος 
μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 

δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 
Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα ανάγκη 

αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 
αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των 
πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες:  

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 

προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και 

αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής 
ρύπανσης.  

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των 

πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης 
πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της 

ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη 
θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις 

σε κάθε επίπεδο περίθαλψης.  

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των 

δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος και 
αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της 



προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας 

στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 

συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα 
υγείας.   

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 

βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία 
και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή 

νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες 
θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα 

δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

 
Zougla.gr 
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Zougla.gr 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων 

 
 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το μετασχηματισμό της 
μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας 
από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους 
Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής 
Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το 
μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών 
υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων 
την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. Ο 
Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: "Σε μια 
εποχή όπου οι... 
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Iatronet.gr 

Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών 
νοσημάτων 

 
Iatronet.gr 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το μετασχηματισμό της 
μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας 
από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους 
Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που... 
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Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών νοσημάτων 

   
    

ΝΕΑ ΤΩΡΑ iatronet |  
Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών - για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 
1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο 
Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory 
Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC 
αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου 
της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 
Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμο... 

Διαβάστε ολόκληρο το άρθρο  

  

https://www.iatronet.gr/article/117471/epitaktikh-anagkh-h-antimetopish-ton-anapneystikon-noshmaton


 

Τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε λοιμώξεις 
του αναπνευστικού 

Η επόμενη πανδημία είναι πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια6 
και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος 
μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης 

YGEIAMOU.GR TEAM 
28/06/2023 18:59:17 

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, 
κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο 
Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International 
Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 
2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και 
εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 
σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 
πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την 
COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται 
ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε 
και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 
ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 
κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση 
των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, 
μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και 
την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 
κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι 
αρκετές. 

Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του 
αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει 
αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και 
την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα 



του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η 
επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την 
υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο 
γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να 
βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής». 

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός 
γραμματέας Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία 
COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των 
νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι 
τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 
αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια 
συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας 
στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από 
αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 
ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ. 
Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό 
κόστος, με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 
περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 
παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 
φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 
αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης 
έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 
To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη 
λήψη περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της 
αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή 
υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή 
που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Ασθενών Ελλάδας. 
Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα 
ανησυχητικό κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη 
και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, 
παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη 
την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 
αναπνευστική ασθένεια6 και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του 
αναπνευστικού συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της 
ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 
συνασπισμούς σε 12 χώρες. 



Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 
επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 
να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 
σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 
υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 
• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των 
πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση 
της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων 
γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 
• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των 
δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος 
και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη 
βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, 
παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες 
κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων 
και των ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 
• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη 
βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 
καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, 
όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από τον 
πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές 
στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα 
και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 

  



 

Μανιφέστο ΙRC: Επιτακτική ανάγκη η 
αντιμετώπιση των αναπνευστικών 

νοσημάτων και η μείωση της θνησιμότητας 

κατά 1/3 παγκοσμίως έως το 2030 

29 Ιουνίου 2023  

 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης 

μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της 

πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα.  

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 

μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 

συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 

1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 

στις ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής 

Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 

(International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που 



δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό 

επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την 

ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την 

Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση 

Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 

σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 

πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την 

COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, 

είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να 

σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή 

κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 

κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 

αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 

παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 

παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 

ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 

σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού 

μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι 

σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση 

σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 



συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα 

θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων 

σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη 

ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει 

σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της 

θεραπείας και την ποιότητα ζωής[1]».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 

Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 

έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 

αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 

πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 

αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια 

συντονισμένη αλλά και προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας 

στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από 

αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς[2] για τις 

σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 

ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ[3]. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με 

την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, 

τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα 

και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και 

των πλουσιότερων χωρών[4],[5]. 



Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 

αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 

θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 

περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 

μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 

των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 

χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 

κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 

για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση 

των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη 

πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική ασθένεια[6] και η 

άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα 

το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 

συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 

θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 



σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 

φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 

υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή 

προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής 

κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 

κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι 

υγείας των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. 

Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και 

τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των 

ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και 

εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές 

παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των 

ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του 

αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 

παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας 

και της παροχής υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 

περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 

συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση 

για θέματα υγείας. 



• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης 

για τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη 

γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας 

των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων 

και στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο 

σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα 

μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις 

μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Επιτακτική ανάγκη η αντιμετώπιση των αναπνευστικών 
νοσημάτων και η μείωση της θνησιμότητας κατά 1/3 
παγκοσμίως έως το 2030 

9:04 2023-06-29  
Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης μέσω του ελέγχου της 

υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας 

παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα.  

  Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της 

μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας από 

αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές 

χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές 

παθήσεις (International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 

Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου 

της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική 

Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια εποχή 

όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 

οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών 

παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε 

και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, γνωρίζω 

από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει 

και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και 

την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 

ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι σοκαριστικό το γεγονός ότι, 

αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη 

δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την 

υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 

συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η 

καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται 

στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και 

την ποιότητα ζωής[1]».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας Καθηγητής Πέτρος 

Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις 

καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να 

αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του 

αναπνευστικού (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 

προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της 

μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

https://istrikala.gr/%ce%b5%ce%bd%ce%b7%ce%bc%ce%ad%cf%81%cf%89%cf%83%ce%b7/%ce%b3%ce%b5%ce%bd%ce%b9%ce%ba%ce%ac/%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%84%ce%b1%ce%ba%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%ae-%ce%b1%ce%bd%ce%ac%ce%b3%ce%ba%ce%b7-%ce%b7-%ce%b1%ce%bd%cf%84%ce%b9%ce%bc%ce%b5%cf%84%cf%8e%cf%80%ce%b9%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd/


Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς[2] για τις σημαντικότερες 

αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω 

από 611 δισεκατομμύρια ευρώ[3]. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την επιβάρυνση να 

επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των 

οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής 

μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών[4],[5]. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η πρόοδος έχει 

σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές 

ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη περισσότερων 

μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

 «Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει κανείς. 

Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ 

καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της 

Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό στην πολιτική 

δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά διαγνωσμένες 

αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη 

την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική 

ασθένεια[6] και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να 

συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει 

ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα ανάγκη 

αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 

αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, φιλόδοξους 

μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας 

σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών προσεγγίσεων, 

αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των πνευμόνων για 

την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, 

δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των 

ασθενών, βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 

κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των δικαιωμάτων 

τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των 

κοινωνικών παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της 

παροχής υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και 

δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και 

των ειδικών στη δικτύωση για θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη βελτίωση της 

περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την 

προώθηση της υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων 

και στοιχείων από τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι 

στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και 

τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης 
μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της 
πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη 
φροντίδα.  Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού 
συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας […] 

 

Το IRC ζητά συντονισμένη δράση για: την προώθηση της έγκαιρης διάγνωσης 
μέσω του ελέγχου της υγείας των πνευμόνων, τη βελτίωση της πρόληψης και της 
πρόσβασης στη θεραπεία, μειώνοντας παράλληλα τις ανισότητες στη φροντίδα.  

Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το 
μετασχηματισμό της μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος 
και τη μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον 
κόσμο έως το 2030, σύμφωνα με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών,- ζητά από τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις 
ευρωπαϊκές χώρες που είναι υπό την εποπτεία του Π.Ο.Υ., ο Διεθνής 
Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις 
(International Respiratory Coalition-IRC) με το μανιφέστο που δημοσίευσε 
στις 26 Ιουνίου 2023. Ο IRC αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, 
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ασθενών και εταίρων του κλάδου της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 

Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική 
Πνευμονολογική Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών 
Ελλάδας. 

Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε 
σχετικά: «Σε μια εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη 
πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι οικονομίες  προσπαθούν να ανακάμψουν από την 
COVID-19 και ο επιπολασμός των αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, 
είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση ώστε να βελτιώσουμε και να 
σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις ασθένειες ή 
κινδυνεύουν». 

Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως 
κλινικός ιατρός, γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των 
αναπνευστικών παθήσεων μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας 
παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την ανθεκτικότητα και την 
παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την κατεύθυνση, οι 
ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 
σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού 
μπορούν να προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι 
σήμερα. Απαιτείται επείγουσα δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση 
σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη φροντίδα του αναπνευστικού 
συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το πρώτο βήμα 
θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε 
ολόκληρο τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση 
των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις 
πιθανότητες επιβίωσης και να βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την 
ποιότητα ζωής[1]».  

Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας 
Καθηγητής Πέτρος Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας 
έδωσε ένα γερό μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των νοσημάτων του 
αναπνευστικού στη δημόσια υγεία, αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε 
πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε νοσήματα του αναπνευστικού (ΧΑΠ, 
κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο 
στόχος της μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 

Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς[2] για τις 
σημαντικότερες αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ 
ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 δισεκατομμύρια ευρώ[3]. 

Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, 
με την επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής 
περίθαλψης, τη ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την 
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παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των 
φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών[4],[5]. 

Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται 
αρκετά, η πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν 
θεσπιστεί μόνο περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 

To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη 
περισσότερων μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που 
μπορεί να βιώσει κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία 
των πνευμόνων συνεχίζει να υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που 
χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, Αντιπρόεδρος της Ένωσης 
Ασθενών Ελλάδας. 

Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό 
κενό στην πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, 
για τις πιο συχνά διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή 
αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η 
επόμενη πανδημία  είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια αναπνευστική 
ασθένεια[6] και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού 
συστήματος μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης 
απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει δημιουργήσει ισχυρούς 
συνασπισμούς σε 12 χώρες. 

Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την 
επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού 
συστήματος.  Καλεί τις κυβερνήσεις και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 
θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το αναπνευστικό 
σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της 
υγείας των πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 

• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών 
προσεγγίσεων, αύξηση του ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις 
ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας 
των πνευμόνων για την έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση 
ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας 
περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, 
βελτίωση της πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των 
κατευθυντήριων γραμμών για τις αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε 
επίπεδο περίθαλψης. 

• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων 
και των δικαιωμάτων τους στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού 
συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών παραγόντων της κακής 
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υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις 
περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες κοινότητες, μέσω της καλύτερης 
συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη δικτύωση για 
θέματα υγείας. 

• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για 
τη βελτίωση της περίθαλψης – Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην 
καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της υγείας των πνευμόνων, 
όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από 
τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι 
στρατηγικές στοχευμένης έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση 
στην ανισότητα και τις περιοχές με τις μεγαλύτερες ανάγκες. 
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Μανιφέστο για μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα 
– Healthstories.gr – υγεία, διατροφή, ομορφιά, φυσική κατάσταση, 
κορονοϊός, ειδήσεις, αρθραγραφία, συμβουλές, νέα, 
29 Ιουνίου 2023 
Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της 
μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας 
από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, ζητά από τους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες, ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 
αναπνευστικές παθήσεις με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. 
Ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory 
Coalition-IRC) αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου 
της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 
Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική 
Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 
Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια 
εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 
οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των 
αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση 
ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 
ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί 
να σώσει και να βελτιώσει ζωές 
Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, 
γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 
μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την 
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ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 
κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 
σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 
προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα 
δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη 
φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το 
πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο 
τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του 
αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να 
βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής ». 

Μπακάκος: Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα 
για τις καταστροφικές επιπτώσεις των αναπνευστικών νοσημάτων 
Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας Καθηγητής Πέτρος 
Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις 
καταστροφικές επιπτώσεις  που μπορεί να έχουν τα αναπνευστικά νοσήματα στη δημόσια υγεία, 
αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε αναπνευστικά 
νοσήματα (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της 
μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 
Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις σημαντικότερες 
αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 
δισεκατομμύρια ευρώ . 
Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την 
επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των 
ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα 
στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών , . 
Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η 
πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο 
περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 
To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη περισσότερων 
μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

Κοντοπίδης: Η δυσκολία στην αναπνοή είναι από τις πιο τρομακτικές 
εμπειρίες  
«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει 
κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να 
υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, 
Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 
Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό στην 
πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά 
διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και 
θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 



αναπνευστική ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος 
μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 
δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 
Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα ανάγκη 
αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 
αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των 
πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 
• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του 
ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 
• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των πνευμόνων για την 
έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας 
και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της 
πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις 
αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 
• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους 
στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 
παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες 
κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη 
δικτύωση για θέματα υγείας. 
• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη βελτίωση της περίθαλψης 
– Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της 
υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από 
τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης 
έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις 
μεγαλύτερες ανάγκες. 
Αυτοψίες και έλεγχοι στο πρόγραμμα του Μ. Χρυσοχοΐδη – Οι top άξονες στον μπλε φάκελο 
Η παράδοξη σχέση της παχυσαρκίας με τα καρδιαγγειακά 
Πηγή: healthstories.gr 

  



 

 

Μανιφέστο για μείωση της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα 
– Healthstories.gr – υγεία, διατροφή, ομορφιά, φυσική κατάσταση, 
κορονοϊός, ειδήσεις, αρθραγραφία, συμβουλές, νέα, 
29 Ιουνίου 2023 
Τη διαμόρφωση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών – για το μετασχηματισμό της 
μεταπανδημικής περίθαλψης του αναπνευστικού συστήματος και τη μείωση της θνησιμότητας 
από αναπνευστικά νοσήματα, κατά 1/3 σε όλο τον κόσμο έως το 2030, ζητά από τους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στις ευρωπαϊκές χώρες, ο Διεθνής Συνασπισμός για τις 
αναπνευστικές παθήσεις με το μανιφέστο που δημοσίευσε στις 26 Ιουνίου 2023. 
Ο Διεθνής Συνασπισμός για τις αναπνευστικές παθήσεις (International Respiratory 
Coalition-IRC) αποτελεί συνασπισμό επαγγελματιών υγείας, ασθενών και εταίρων του κλάδου 
της υγείας, υπό την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS). 
Στο IRC συμμετέχει και η χώρα μας με φορείς μεταξύ άλλων την Ελληνική Πνευμονολογική 
Εταιρεία (μέλος της ERS) και την Ένωση Ασθενών Ελλάδας. 
Ο Πρόεδρος της Επιχειρησιακής Επιτροπής IRC, Καθηγητής Guy Joos, δήλωσε σχετικά: «Σε μια 
εποχή όπου οι υπηρεσίες υγείας έχουν δεχθεί τη μεγαλύτερη πίεση όσο ποτέ άλλοτε, οι 
οικονομίες προσπαθούν να ανακάμψουν από την COVID-19 και ο επιπολασμός των 
αναπνευστικών παθήσεων αυξάνεται ραγδαία, είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε δράση 
ώστε να βελτιώσουμε και να σώσουμε τις ζωές των ανθρώπων που ζουν με κάποια από αυτές τις 
ασθένειες ή κινδυνεύουν». 

Η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων μπορεί 
να σώσει και να βελτιώσει ζωές 
Ο Πρόεδρος της ERS, καθηγητής Carlos Robalo Cordeiro, πρόσθεσε: «Ως κλινικός ιατρός, 
γνωρίζω από την εμπειρία μου ότι η καλύτερη αντιμετώπιση των αναπνευστικών παθήσεων 
μπορεί να σώσει και να βελτιώσει ζωές, μειώνοντας παράλληλα τις νοσηλείες και αυξάνοντας την 
ανθεκτικότητα και την παραγωγικότητα των υπηρεσιών υγείας. Ωστόσο προς αυτή την 
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κατεύθυνση, οι ενέργειες/πρωτοβουλίες που έχουν υλοποιηθεί δεν είναι αρκετές. Είναι 
σοκαριστικό το γεγονός ότι, αν και οι περισσότερες ασθένειες του αναπνευστικού μπορούν να 
προληφθούν, η συντονισμένη δράση δεν έχει αποδώσει μέχρι σήμερα. Απαιτείται επείγουσα 
δράση για τον καθορισμό και την υλοποίηση σαφών και μετρήσιμων εθνικών στρατηγικών για τη 
φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος σε κάθε χώρα, ώστε να αρθεί αυτή η επιβάρυνση. Το 
πρώτο βήμα θα πρέπει να είναι η καθιέρωση ελέγχων για την υγεία των πνευμόνων σε ολόκληρο 
τον πληθυσμό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η έγκαιρη ανίχνευση των παθήσεων του 
αναπνευστικού συστήματος μπορεί να αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες επιβίωσης και να 
βελτιώσει τα αποτελέσματα της θεραπείας και την ποιότητα ζωής ». 

Μπακάκος: Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό 
μάθημα για τις καταστροφικές επιπτώσεις των αναπνευστικών 
νοσημάτων 
Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας, ειδικός γραμματέας Καθηγητής Πέτρος 
Μπακάκος δήλωσε σχετικά: «Η πανδημία COVID-19 μας έδωσε ένα γερό μάθημα για τις 
καταστροφικές επιπτώσεις  που μπορεί να έχουν τα αναπνευστικά νοσήματα στη δημόσια υγεία, 
αρκεί να αναλογιστούμε ότι τρία στα πέντε πρώτα αίτια θανάτου αποδίδονται σε αναπνευστικά 
νοσήματα (ΧΑΠ, κακοήθειες, λοιμώξεις αναπνευστικού). Απαιτείται μια συντονισμένη αλλά και 
προσαρμοσμένη στις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας στρατηγική ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της 
μείωσης της θνησιμότητας από αναπνευστικά νοσήματα». 
Σύμφωνα με νέα ερευνητικά δεδομένα το κοινωνικό κόστος αναφοράς για τις σημαντικότερες 
αναπνευστικές παθήσεις στον ευρωπαϊκό χώρο του Π.Ο.Υ ανέρχεται συνολικά σε πάνω από 611 
δισεκατομμύρια ευρώ . 
Οι αναπνευστικές παθήσεις έχουν σημαντικό κοινωνικό και οικονομικό κόστος, με την 
επιβάρυνση να επηρεάζει αρνητικά τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, τη ζωή των 
ασθενών και των οικογενειών τους, να μειώνει την παραγωγικότητα και να διευρύνει το χάσμα 
στο προσδόκιμο ζωής μεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων χωρών , . 
Σημαντικό ποσοστό της επιβάρυνσης μπορεί να προληφθεί, αλλά δεν γίνονται αρκετά, η 
πρόοδος έχει σταματήσει, ενώ για την προώθηση της βελτίωσης έχουν θεσπιστεί μόνο 
περιορισμένες στρατηγικές ή σχέδια. 
To IRC περιλαμβάνει εκπροσώπους ομάδων ασθενών, οι οποίοι ζητούν τη λήψη περισσότερων 
μέτρων για την άρση της επιβάρυνσης της αναπνευστικής νόσου. 

Κοντοπίδης: Η δυσκολία στην αναπνοή είναι από τις πιο τρομακτικές 
εμπειρίες  
«Η δυσκολία στην αναπνοή είναι μια από τις πιο τρομακτικές εμπειρίες που μπορεί να βιώσει 
κανείς. Είναι προφανές για εμάς ως ασθενείς ότι η κακή υγεία των πνευμόνων συνεχίζει να 
υπάρχει για πολύ καιρό χωρίς την προσοχή που χρειάζεται», δήλωσε ο Δημήτρης Κοντοπίδης, 
Αντιπρόεδρος της Ένωσης Ασθενών Ελλάδας. 
Η ανάλυση της ομάδας εμπειρογνωμόνων του IRC διαπιστώνει ένα ανησυχητικό κενό στην 
πολιτική δέσμευση, ιδίως όσον αφορά την πρόληψη και τη διάγνωση, για τις πιο συχνά 
διαγνωσμένες αναπνευστικές παθήσεις, παρά τη συνεχή αύξηση των ποσοστών επίπτωσης και 



θνησιμότητας σε όλη την Ευρώπη. Η επόμενη πανδημία είναι επίσης πολύ πιθανό να είναι μια 
αναπνευστική ασθένεια και η άμεση λήψη μέτρων για την υγεία του αναπνευστικού συστήματος 
μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυση της ενδεχόμενης απόκρισης. Μέχρι σήμερα το IRC έχει 
δημιουργήσει ισχυρούς συνασπισμούς σε 12 χώρες. 
Το μανιφέστο που παρουσίασε το IRC καθορίζει τους στόχους και εξηγεί την επείγουσα ανάγκη 
αντιμετώπισης των παθήσεων του αναπνευστικού συστήματος. Καλεί τις κυβερνήσεις και τους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να θεσπίσουν χρηματοδοτούμενες εθνικές στρατηγικές για το 
αναπνευστικό σύστημα, οι οποίες περιλαμβάνουν: πρόληψη, νέα μοντέλα περίθαλψης, 
φιλόδοξους μετρήσιμους στόχους και υπεύθυνη ηγεσία για τη βελτίωση της υγείας των 
πνευμόνων, εστιάζοντας σε τέσσερις άξονες: 
• Πρόληψη των αναπνευστικών παθήσεων – Εφαρμογή προληπτικών προσεγγίσεων, αύξηση του 
ποσοστού εμβολιαστικής κάλυψης σε όλες τις ηλικίες και αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής και της περιβαλλοντικής ρύπανσης. 
• Πρόσβαση στη σωστή θεραπεία, τη σωστή στιγμή – Έλεγχοι υγείας των πνευμόνων για την 
έγκαιρη και ακριβέστερη διάγνωση. Εξασφάλιση ολοκληρωμένης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας 
και τριτοβάθμιας περίθαλψης – προώθηση της ολιστικής διαχείρισης των ασθενών, βελτίωση της 
πρόσβασης σε ενδεδειγμένη θεραπεία και εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για τις 
αναπνευστικές παθήσεις σε κάθε επίπεδο περίθαλψης. 
• Δράση για τη μείωση των ανισοτήτων – Τοποθέτηση των ανθρώπων και των δικαιωμάτων τους 
στο επίκεντρο της υγείας του αναπνευστικού συστήματος και αντιμετώπιση των κοινωνικών 
παραγόντων της κακής υγείας για τη βελτίωση της προσβασιμότητας και της παροχής 
υγειονομικής περίθαλψης, παροχή προτεραιότητας στις περιθωριοποιημένες και δυσπρόσιτες 
κοινότητες, μέσω της καλύτερης συμμετοχής των ηγετών των κοινοτήτων και των ειδικών στη 
δικτύωση για θέματα υγείας. 
• Προτεραιοποίηση της έρευνας, των δεδομένων και της γνώσης για τη βελτίωση της περίθαλψης 
– Εστίαση στην έρευνα και τη γνώση στην καινοτομία και τη φροντίδα για την προώθηση της 
υγείας των πνευμόνων, όπως πχ η τεχνητή νοημοσύνη, η χρήση δεδομένων και στοιχείων από 
τον πραγματικό κόσμο, οι νέες θεραπείες, ο σχεδιασμός δοκιμών, οι στρατηγικές στοχευμένης 
έρευνας και τα μητρώα δεδομένων για εστίαση στην ανισότητα και τις περιοχές με τις 
μεγαλύτερες ανάγκες. 
Αυτοψίες και έλεγχοι στο πρόγραμμα του Μ. Χρυσοχοΐδη – Οι top άξονες στον μπλε φάκελο 
Η παράδοξη σχέση της παχυσαρκίας με τα καρδιαγγειακά 
Πηγή: healthstories.gr 

 


